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SERIE 3

Part 1
Responeu QUATRE de les sis glestions segtients.

[6 punts; 1,5 punts cada qiiestid]

SOLUCIO:
Els punts de la recta es poden escriure com

y=2

{x=1+a
z=3—«

Substituint en 'equacié del plam: x =z, esté 1 + @ = 3 — a, d'on es dedueix a = 1.

El punt d’interseccid resulta ser

x=14+a=2
y=2
z=3—-—a=2

Es a dir, el punt P(2,2,2).

Puntuacio:

e 1 punt pel plantejament correcte de qualsevol sistema d’equacions que permeti
determinar el punt d’interseccio;

e 0,5 punts per la determinaci6 correcta de la soluci6 del sistema plantejat.
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SOLUCIO:

a) Substituint el valor a = 3, el sistema resulta ser

2x+4y =11
{3x+6y=20

Dividint la primera equacio per 2 i dividint la segona equacio per 3 es té

+2 _u
x y—2
+2 _20
x y—3

Es tracta d’'un sistema incompatible (no té solucio).

b) El sistema és compatible determinat quan els rangs de la matriu del sistema i de la
matriu ampliada soén iguals entre si i iguals a la quantitat d’'incognites; en aquest
cas, el rang de la matriu del sistema ha de ser 2.

a—1 4).

La matriu del sistema és 4 = (az —24 6

Aquesta matriu té rang 2 quan el seu determinant és no nul (diferent de zero).

det(4) = 6(a — 1) —4(a? — 2a) = —4a%?+ 14a— 6 =0

—14+ [14%—4-(—4)-(—6)

2-(—4)

. y .z , > . . 1
Les solucions de I'equacio son ,ésadrr,a=3ia= >

Per tant, el sistema és compatible determinat si a és diferent d’aquests dos valors.

Puntuacio:

e a) 0,5 punts per una justificacié valida de la incompatibilitat del sistema.

e b) 0,5 punts per la relacio entre els rangs de les matrius i la quantitat
d’incognites en un sistema compatible determinat;

e 0,5 punts per la determinacio dels valors del parametre a i la seva correcta
interpretacio.

e Penalitzeu amb 0,5 punts una interpretaci6 incorrecta dels resultats obtinguts.
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SOLUCIO:

En una funcié continua i derivable, les relacions entre la derivada d’'una funcié i el
creixement i decreixement i els maxims i minims son les seguents:

e Silafuncié és creixent en un interval, aleshores la seva derivada és positiva o
nul-la en l'interval.

e Silafuncié és decreixent en un interval, aleshores la seva derivada és positiva
o nulla en l'interval.

e Sila funcié té un maxim o un minim en x,, aleshores la seva derivada és nul-la
en x,.

3.1. La derivada és positiva (és a dir, f'(x) = 0) en
[—4,—2] U[2, +0).

3.2. La derivada es negativa (és a dir, f'(x) < 0) en
o) (o0, ~4] U [-2,2].

3.3. La derivada s’anul-la, f'(x) =0, en
@ x =2

Puntuacio:

e 0,5 punts per cada resposta correcta.

e Descompteu 0,25 punts per cada resposta incorrecta. Les quiestions no
contestades no tenen cap descompte.
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SOLUCIO:
El logaritme neperia In(a) s’anul-la tnicament en a = 1.

Per tant, les solucions de I'equacio

l <2+3x)_0
n 5x —1)

soén les solucions de

2+3x_
5x —1

Resolent aquesta equacio6 es té
24+3x=5x—-1

és a dir, 3 = 2x

La solucié de I'equacio resulta ser | x

I
N | W

Puntuacio:

e 1,5 punts per la resolucié correcta de I'equacio.

e Penalitzeu amb fins 1 punt les errades greus en el calcul de les expressions
algebraiques.
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SOLUCIO:
a) Elpunt P(—3,—2,-5) no verifica 'equacio de la recta

x+1 y-1 1-z
4

re—_—=—

en efecte, substituint el punt en 'equacio es té

—3+1 -2-1_ 145

2 3 4

b) El vector director de la recta s ha de ser el proporcional al vector director de la
recta r, és a dir,

v =(2,3,—4).

Una equacio de la recta que té aquest vector director i que passa per
P(=3,-2,-5) és

x+3 y+2 z+5
ST T3 T4

Puntuacio:

e a)0,5 punts.

e b) 0,5 punts per la determinaci6 correcta del vector director de la recta; 0,5
punts per una equacio de la recta paral-lela.

e Valoreu I'apartat b) amb un maxim de 0,5 punts si la determinacié del vector
director de la recta r és incorrecta perd si s’expressa correctament una recta
gue passa per P.
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SOLUCIO:

F(x) és una primitiva de f(x) si F'(x) = f(x) =2 (x* + x — 1) - e~
Derivant

F(x) = x2 - €% — ¢2%

esté

F'(x) =2x-e?*+x?-e?*.2—e?*.2=Q2x+2x?>—-2)e** =2(x* +x — 1)e**

Puntuacio:

e 0,5 punts per la relacié entre primitiva i derivada.
e 1 punt pel calcul correcte de la derivada.

e Penalitzeu amb fins 1 punt les errades greus en el calcul de les derivades.
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Part 2
Resoleu UN dels dos problemes segients.

[4 punts en total]

SOLUCIO:
Denominem

x la quantitat de grans premis guanyats pel pilot
y la quantitat de segones posicions obtingudes en el campionat

z la quantitat de vegades que va finalitzar en tercera posicio

L’any passat, el pilot va finalitzar 17 curses, i en totes elles va estar entre els tres
primers classificats, és a dir,

x+y+z=17.
El total de punts obtinguts pel pilot 'any passat va ser 359 punts, és a dir,
25x + 18y + 15z = 359.

Pel proper any, vol acabar segon un 50% més de curses, aixo li permetria aconseguir
431 punts, que s6n 431 — 359 = 72 punts més; és a dir,

18- (0,5y) = 72.
S’ha de resoldre el sistema d’equacions lineals

25x + 18y + 15z = 359
9y =72

{ x+y+z=17

De la tercera equacio es té

y=28.

Substituint aquest valor en les altres equacions del sistema es té

25x + 15z = 215

{ x+z=9
y=38
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De la primera equacio es té

x=9-—2z

substituint en la segona equacio es té

25x + 15z = 25(9 — z) + 15z = 225 — 10z = 215
Es a dir, 10z = 10, i per tant, z = 1.

Finalment, x +z=9,ix = 8.

Les classificacions de I'any passat van ser:

x = 8 grans premis guanyats
y = 8 segones posicions obtingudes
z = 1 vegada va finalitzar en tercera posicio

Per I'any vinent, vol tenir aquests resultats i afegir 4 segones posicions més al seu
palmares.

Puntuacio:

e 1 punt per cada equaci6 del sistema correctament plantejada;
e 1 punt per la resolucio correcta del sistema.

e Valoreu amb la maxima puntuacio altres possibles equacions valides del
sistema, per exemple, la que permet el calcul dels punts per I'any vinent: 25x +
18(y + 0,5y) + 15z = 25x + 18(1,5y) + 15z = 25x + 27y + 15z = 431.
Penalitzeu amb fins 2 punts les errades greus de calcul.

e Valoreu de forma independent el plantejament del sistema de la seva resolucio6.
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SOLUCIO:
a) De l'equacié original es té

2x2—16x+32_ 4 A _2(x—3)2—4(x—3)+A

(x — 3)2 =2 x—3+(x—3)2_ (x — 3)>2

Per tant
2x? —16x+32=2x>—12x+18—4x+ 12+ A
2x2 —16x+32=2x>—-16x+30+ A
S’ha de verificar que 32 = 30 + A,
és a dir, A = 2.
b) Substituint el valor obtingut en I'expressio original, es té

2x2—16x+32_2 4 + 2
(x —3)2 - x—3 (x—3)2

Per tant,

f(ZxZ(; i@;c):- 32> dx =f2dx—f(%> dx+f<ﬁ> dx =
=Zfdx—4f(%)dx+2f(x_3)—zdx=

(x—=3)"
=2x—4-Injx =3[ +2———+k=
=2x — 4 In|x — 3| 2 _ ik
= 44X n|x (x—3)

Puntuacio:

a) 0,5 punts per I'obtencié de I'equacié que permet calcular A;
0,5 punts per la determinacio correcta del seu valor.
b) 1 punt per I'expressié correcta de cadascun dels sumands de la primitiva.

En la valoracié final, no tingueu en compte el valor absolut en el logaritme ni la
constant d’integracio k.



	Matemàtiques
	SÈRIE 3 
	Part 1
	1. 
	2. 
	3. 
	4. 
	5. 
	6. 

	Part 2 
	1. 
	2. 






